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Κύριε Δήμαρχε, 
Αδέλφια και συγγενείς των Μορφιτών πεσόντων και αγνοουμένων μας, 
Συμπατριώτισσες και συμπατριώτες, 
 
Έτσι όπως αρμόζει στους ήρωες μας μαζευτήκαμε απόψε στον Ιερό Ναό Φανερωμένης για να 
τελέσουμε το ετήσιο μνημόσυνο των Moρφιτών που έχασαν τη ζωή τους κατά την τουρκική 
εισβολή του 1974 και να αναπέμψουμε τη δέησή μας για τη διακρίβωση της τύχης όλων των 
αγνοουμένων μας και την επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές εστίες.  
 
Θέλω να συγχαρώ, καταρχήν, τον δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο Μόρφου, για την 
τέλεση του μνημοσύνου και να τους ευχαριστήσω, όπως και τους συγγενείς, θερμά για την τιμή 
που μου κάνετε να μιλήσω στη μνήμη των ηρώων μας. 
 
Τέτοιες εκδηλώσεις, μάς βοηθούν να συντηρήσουμε ζωντανή τη μνήμη των αγώνων και των 
ηρώων μας, ενισχύουν την ψυχική μας δύναμη και τονώνουν την εθνική μας συνείδηση, αλλά 
κυρίως, μας βοηθούν να διδασκόμαστε από την Ιστορία μας. Τα ιστορικά διδάγματα, που 
οφείλουμε όλοι να αντλούμε από το χθες, είναι η πυξίδα για την πορεία του αύριο. 
 
Σήμερα 41 χρόνια μετά από την κατάληψη της πόλης από τα τουρκικά στρατεύματα η Μόρφου 
μνημονεύει τα εκλεκτά τέκνα της για άλλη μια χρονιά στην προσφυγιά. Μνημονεύει όλους 
αυτούς που ρίχτηκαν με αυταπάρνηση, θάρρος και γενναιότητα στην πρώτη γραμμή του 
αγώνα για την ελευθερία και που αψηφώντας την αριθμητική υπεροπλία του εχθρού, έδωσαν 
ότι πολυτιμότερο είχαν, την ζωή τους για την προάσπιση της γενέθλιας γης και των 
πατρογονικών εστιών. 
 
Το αποψινό μνημόσυνο είναι ένα οφειλόμενο χρέος στους νεκρούς μας, ταυτόχρονα όμως 
είναι και μια οφειλή στους νέους μας. Είναι απόδειξη ότι οι πρόσφυγες και ο κυπριακός λαός 
γενικότερα, δεν ξεχνούν. Ο χρόνος δεν είναι ικανός να ξεθωριάσει από τις μνήμες και την 
καρδιά των Μορφιτών ούτε την πολυαγαπημένη τους πόλη, ούτε τα εκλεκτά τέκνα της, ούτε 
και τον πόθο για επιστροφή στις ρίζες μας.  
 
Η Μόρφου κατέβαλε βαρύ τίμημα στο θυσιαστήριο της ελευθερίας. Είκοσι δύο Μορφίτες 
έπεσαν στα πεδία των μαχών, το 1974 και άλλοι 13 αγνοούνται μέχρι σήμερα. Ελάχιστη 
υποχρέωσή μας, η αναφορά τους: 
 
Πολύκαρπος Πρατσής, Αντώνης Φρυδάς, Χρίστος Τόφιρος, Πολύκαρπος Χατζηκυριάκου, 
Ανδρέας Διάκος, Ανδρέας Σιεηττάνης, Χαράλαμπος Τσίγγης, Κωστάκης Κεντώνης, Κώστας 
Χριστοφίδης, Χρίστος Δαμασκηνός, Γεώργιος Μερακλήγιαννης, Ανδρέας Κίτσιος, Χριστάκης 
Ταραπουλούζης, Σαββάκης Νεοφύτου, Χριστάκης Ιακωβίδης, Βάσος Στυλιανού και Διονύσης 
(Σάκης) Παλαιολόγος. 
 
 



 
Μακρύς και ο κατάλογος των αγνοουμένων Μορφιτών: 
 
Φάνος Ραγιάς, Κώστας Χατζηνεοφύτου, Μιχάλης Κοκότσης, Γιώργος Μιχαήλ, Σωτήρης 
Γιαλλουρίδης, Χρίστος Κουταλίστρας, Αρχοντία Παπαχρυσοστόμου, Γιαννακός 
Παπαχρυσοστόμου, Μιχάλης Τσιμπίδης, Αναστασία Βασιλεδιού, Μιχάλης Σιακαλλής, Βαρβάρα 
Τσιάκκα και Σπύρος Χατζήγιαννης.  
 
Το αποψινό μνημόσυνο των 35 τόσων θυμάτων της τουρκικής εισβολής, καταδεικνύει ότι ο 
λαός μας δεν συμβιβάζεται με τα τετελεσμένα της τουρκικής κατοχής, και ότι θα συνεχίσει να 
αγωνίζεται και να διεκδικεί το σεβασμό και την κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
του, περιλαμβανομένου του δικαιώματος της επιστροφής.  
 
Συμπατριώτισσες, συμπατριώτες, 
 
Σήμερα κληθήκαμε όλοι εδώ, για να τιμήσουμε τους ήρωες εκείνους που πρόσφεραν τη ζωή 
τους, στην προάσπιση της πατρίδας. 
 
Σαράντα ένα χρόνια από τη θυσία των πεσόντων και την απώλεια των αγνοουμένων της 
Μόρφου, και παρά τον αγώνα και τον ηρωισμό των παλληκαριών μας στα πεδία των μαχών, η 
πατρίδα μας βρίσκεται υπό κατοχή με τα τραγικά τετελεσμένα της τουρκικής εισβολής του ‘74 
να παγιώνονται καθημερινά. Ο τουρκικός στρατός συνεχίζει να βεβηλώνει τα χώματά μας και ο 
αφελληνισμός των κατεχομένων εδαφών μας συντελείται μέρα με την ημέρα. 
 
Για 41 χρόνια τώρα αγωνιζόμαστε για την ειρηνική επίλυση του εθνικού μας προβλήματος. 
Αγωνιζόμαστε για λύση που θα τερματίζει την κατοχή και τον εποικισμό, θα απαλλάσσει την 
Κύπρο από τα ξένα στρατεύματα και τις ξένες εξαρτήσεις και θα αποκαθιστά και θα 
διασφαλίζει τα αναφαίρετα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των 
Κυπρίων. Λύση βιώσιμη η οποία θα επανενώνει τον λαό, τον τόπο και την οικονομία. 
 
Η κυβέρνηση θεωρεί ότι το Κυπριακό ήταν και παραμένει η μεγαλύτερη εθνική πρόκληση, 
παρά τις δυσχερείς οικονομικές συνθήκες που βιώνει σήμερα η πατρίδα μας. Παράλληλα με 
τις τιτάνιες προσπάθειες που καταβάλλουμε για να μπορέσει να εξέλθει ο τόπος από την δεινή 
οικονομική θέση στην οποία έχει περιέλθει, συνεχίζουμε να εργαζόμαστε για την επίτευξη 
λύσης του εθνικού μας προβλήματος που αποτελεί την κορυφαία προτεραιότητα για την 
Πατρίδα και το λαό της. 
 
Σε αυτό τον αγώνα απαιτείται εθνική ενότητα, εθνική συνεννόηση, σκληρή δουλειά και μια 
κοινή εθνική προσπάθεια. Είναι κορυφαία προτεραιότητά μας ο τερματισμός της κατοχής των 
σκλαβωμένων εδαφών μας, η επανένωση της πατρίδας μας, η δημιουργία συνθηκών που θα 
επιτρέπουν σε όλους ανεξαίρετα τους Κυπρίους, Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, να 
συμβιώσουν ειρηνικά. Μια λύση που θα τους επιτρέπει να συνεργαστούν μέσα σε ένα 
σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος για την προκοπή και για ένα ασφαλές και ευοίωνο μέλλον. 
 
Σήμερα φαίνεται να δημιουργούνται προϋποθέσεις που μας επιτρέπουν να 
διαπραγματευτούμε στα πλαίσια μιας διαδικασίας που είναι δυνατόν να οδηγήσει, επιτέλους, 
σε ένα θετικό αποτέλεσμα. 
 



Η εκλογή του Μουσταφά Ακιντζί στην ηγεσία των Τουρκοκυπρίων δημιουργεί την ελπίδα η 
ειρήνη να επικρατήσει σε ολόκληρο το νησί για να επιτρέψει σε Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους να ξαναζήσουν μαζί ειρηνικά. 
 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης είναι αποφασισμένος να συνεχίσει να 
εργάζεται σκληρά για λύση του Κυπριακού και είναι έτοιμος να αξιοποιήσει στο έπακρο το 
θετικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί. 
 
Ελπίζουμε ότι, πέραν της αναμφίβολης συμπαράστασης της Ελλάδας στην κοινή προσπάθεια 
των Κυπρίων για λύση, θα συμβάλει και η Τουρκία, σε αυτή την προσπάθεια, γιατί αν υπάρχει 
ακόμα κατοχή είναι γιατί παραμένουν ακόμα τα κατοχικά στρατεύματα στην Κύπρο. 
 
Σήμερα, η πατρίδα μας καλεί να σεβαστούμε τη θυσία των ηρώων μας, να μείνουμε πιστοί 
στην ίδια ηθική, να ενστερνιστούμε τα ίδια ιδανικά και την ίδια αγάπη προς αυτήν. Η Κύπρος 
βρίσκεται μπροστά σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι.  
 
Οι σημερινές συγκυρίες δείχνουν ότι είναι η ώρα της ευθύνης, της διεκδίκησης, της συνολικής 
και συλλογικής προσπάθειας, ώστε τα εμπόδια που εγείρονται στην προσπάθεια επανένωσης 
της πατρίδας μας να αντιμετωπίζονται αποφασιστικά και ταυτόχρονα να συνεχίσουμε να 
ασκούμε πιέσεις για πρόοδο στις διαπραγματεύσεις.  Η ενότητα, η κοινή δράση και η ενιαία 
φωνή είναι απαραίτητα στοιχεία σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο.  
  
Το χρέος προς τους νεκρούς μας αλλά και προς τη νέα γενιά είναι η υπόμνηση της ευθύνης 
μας να επανενώσουμε τον τόπο μας και να τον απαλλάξουμε από την κατοχή, είναι η 
δέσμευση μας ότι θα ξανακάνουμε τη Μόρφου περιβόλι χαρά και δημιουργίας. 
 
Η επιλογή μας είναι επιλογή εθνικής ευθύνης και συνέπειας. 
 
Η ελάχιστη οφειλή απέναντι στους ήρωες και σε όλα τα παλικάρια μας που έδωσαν τη ζωή 
τους στον αγώνα για την διεκδίκηση της ελευθερίας, επιτάσσει ακούραστα να συνεχίσουμε τη 
δύσβατη πορεία για απαλλαγή της πατρίδας μας από την τουρκική κατοχή και για μια βιώσιμη 
επανένωση του νησιού μας. Έχουμε χρέος τιμής να μη λησμονήσουμε ότι οι θυσίες των 
ηρώων μας, παραμένουν αδικαίωτες όσο η πατρίδα μας παραμένει διαιρεμένη και 
ημικατεχόμενη. 
  


